
13 березня – 
святителя Арсенія (Мацієвича), 

митрополита Ростовського
 Цей Божий угодник народився 1697 року на 

Волині, у Володимирі, українець за походженням. 

Родина була благочестивою, бідною, проте шля-
хетською. Батько святителя був православним 
священиком. З дитинства Олександр мав хист до 
науки. Отримав гарну освіту, навчаючись у Львів-
ській та Київській академіях. 

У 1716 р. майбутнього митрополита направи-
ли в Новгород-Сіверський Спасів монастир про-
повідником. Тут його пострижено у чернецтво 
з ім’ям Арсеній. На той час приймати чернечий 
постриг у молодому віці було звичайним яви-
щем. Чернігівський єпископ Антоній рукополо-
жив ченця Арсенія у сан ієродиякона. З монас-
тиря приїздить до Києва для закінчення навчан-
ня в академії (1718–1726). Займається проповід-
ницькою діяльністю, слухає повчання найкращих 
у той час українських богословів.

У 1723 році в соборі Святої Софії приймає сан 
ієромонаха. Перебування Арсенія у Києві дало 
позитивні наслідки для утвердження української 
свідомості в його душі. 

В 1729 році о. Арсеній переходить у Чернігів-
ський Троїцько-Ільїнський монастир. Тоді єпи-
скопом у Чернігові був Іродіон (Жураківський), 
від якого той сприймає погляди про невтручан-
ня світських властей у справи Церкви.

У 1741 р. ієромонаха Арсенія рукопоположе-
но в сан єпископа і призначено митрополитом 
Тобольським і всього Сибіру. Розгортає тут ве-
лику місіонерську діяльність. Але в Тобольську 
він був уражений важкою недугою, тож у 1742 р. 
указом імператриці Єлизавети митрополита Ар-
сенія переводять до Ростова, призначаючи його 
членом Священного Синоду.

Владика Арсеній був справедливий, суворий, 
проте завжди вибачав. Його суворість проявля-
лася до непокірних, що відмовлялися виконува-
ти свої обов’язки, а ревним служителям Божим 
радів. Проявляв милосердя до убогих людей. 

Його проповідницька діяльність віддзеркалю-
вала істинну християнську віру, навертала тисячі 
душ. Крім того, святитель написав 12 томів праць 
(вийшло друком лише вісім творів).

У 1762 році на російський трон зійшла цари-
ця Катерина II. Святитель виступив проти неї, 
оскільки вона хотіла залучити до державної каз-
ни монастирські маєтки та землі. У Неділю тор-
жества православ’я владика виголосив анафе-
му всім, хто «ґвалтує й ображає святі Божі цер-
кви та монастирі». Всі, хто був у Ростовському 
кафедральному соборі, зрозуміли, що мова в 

першу чергу йде про царицю. За це митрополи-
та позбавили сану та вислали як простого ченця 
в Карельський Свято-Миколаївський монастир, 
що неподалік Архангельська. Тут він робив різну 
чорну роботу: рубав дрова, палив у печі, мив під-
логу та прибирав, проте не зрікся своїх поглядів.

У 1766 році відбувся повторний суд, де 70-річ-
ного Арсенія вже як політичного злочинця було 
засуджено до смертної кари. Та згодом цей ви-
рок замінили довічним перебуванням у Ревель-
ській фортеці з глузливим іменем Андрій Враль. 

Перебував тут святитель у нелюдських умовах. 
Двері в камеру замурували до його смерті. Забо-
ронені були будь-які розмови зі сторонніми. На-
прикінці відмовились давати святому не тільки 
одяг, але і їжу.

А щоб його муки були нестерпніші, цариця зве-
ліла повісити на стіні камери його власний ми-
трополичий портрет. Чотири роки страждав тут 
Мацієвич, наприкінці зими 1772 року з миром ві-
дійшов до Бога.

Рішенням Помісного Собору УПЦ КП Арсе-
ній (Мацієвич) причислений до лику святих як 
священномученик.

Віталій КЛІМЧУК

«Жидичинська лавра – забута історія» – представлення наукового проекту з такою назвою відбулося 17 лютого в чоловічому монастирі Святителя Миколая Чудотворця,  
що в с. Жидичин Ківерецького деканату.  Докладніше про подію – на с. 4
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Владика привітав Першоієрарха 
із днем народження

Митрополит Луцький і Волинський Миха-
їл співслужив із Патріархом Київським і всі-
єї Руси-України Філаретом на Божественній 
Літургії.

Урочистості пройшли 23 січня в київському 
кафедральному соборі Рівноапостольного 
князя Володимира з нагоди 89-річчя Пред-
стоятеля нашої Церкви. Докладніше про це 
пише сайт Сerkva.info.

Духовенство єпархії потрапило 
у збірник «Топ-волиняни»

У Луцьку видали другий збірник інтерв’ю 
з найбільш авторитетними людьми Волині. 
Про це повідомив сайт Visnyk.lutsk.ua 22 січня.

Зокрема, серед видатних краян є митропо-
лит Луцький і Волинський Михаїл, головний 
військовий капелан єпархії протоієрей Ми-
хайло Бучак.

У своєму інтерв’ю архієрей повідує, як при-
йняв чернечий постриг та що вплинуло на йо-
го рішення. Також владика Михаїл ділиться 
своїми думками про створення єдиної Цер-
кви. А отець Михайло розповідає, зокрема, 
про своє пастирське служіння в АТО та як став 
капеланом.

Друге видання «Топ-волиняни» є допов-
ненням попереднього, яке видано у 2012 р. 
творцями газети «Твій вибір» і сайта «Т1.ua – 
Твій портал».

Придбати книгу можна у редакціях газет 
«Твій вибір» (Луцьк, просп. Соборності, 11а), 
«Вісник» (Луцьк, просп. Перемоги, 15), а також 
у книгарнях обласного центру.

Владика відповів 
на животрепетні запитання

Митрополит Михаїл дав інтерв’ю сайтові 
«Перший канал соціальних новин» (Pershyj.
com).

Зокрема, журналістка Ірина Костюк запи-
тувала: чому так важливо вірити в Бога та чи 
обов’язково при цьому ходити до церкви і 
як часто; як ставитися православним до вір-
них інших конфесій та про зміну віри, беручи 
шлюб із неправославним; про вінчання і так 
зване розвінчування (благословіння на дру-
гий шлюб); чому в Православ’ї хрестять не-
мовлят і як ставитися до «перехрещувань», 
котрі вчиняють священнослужителі Москов-
ського Патріархату. Не оминули в розмові й 
подій на Донбасі, ставлення Церкви до полі-
тики тощо.

Прочитати інтерв’ю,  опу бліковане 
23 січня, можна на єпархіальному сайті 
Pravoslaviavolyni.org.ua, у розділі «Статті».

Душпастир відвідав виставку 
картин із природного матеріалу

Настоятель парафії Святителя Миколая Чу-
дотворця с. Колодяжне Ковельського район-
ного деканату протоієрей Іван Оринчак 26 січ-
ня взяв участь у відкритті персональної ви-
ставки «Веселкові барви Галини Боратинець». 
Дійство відбулося в Культурно-просвітниць-
кому центрі м. Ковеля.

Картини майстрині виготовлено із при-
родних матеріалів: пелюсток, листя тощо. 
У її доробку є не лише пейзажі, а й ікони та 
портрети.

Отець Іван, привітавши Галину Боратинець, 
зазначив: такі люди своєю творчістю прище-
плюють нам любов до природи.

У вернісажі також взяли участь, зокрема, за-
ступник міського голови Ковеля Ігор Проко-
пів, голова Волинського обласного відділення 
Українського фонду культури Геннадій Сара-
пін, композитор Людмила Власова, інші пред-
ставники влади та громадськості.

Духовенство єпархії вшанувало 
героїв Крут

З нагоди 100-ї річниці бою біля станції Кру-
ти у деканатах єпархії відбулися богослужін-
ня та заходи.

Зокрема, 29 січня в обласному центрі ми-
трополит Луцький і Волинський Михаїл 
очолив заупокійну літію по загиблих перед 
пам’ятним хрестом, що знаходиться на вули-
ці Героїв Крут (район Дубнівської).

У слові високопреосвященний зазначив, 
що сьогодні ми не тільки згадуємо подвиг цих 
молодих людей, ми утверджуємося в любові 
до Батьківщини. Адже сьогодні вшановуємо 

поштовх, що ми сьогодні в тому місті будуємо 
храм. Храм, який буде поєднувати. Ми назва-
ли цей проект „Луцьк – Волноваха: збудуємо 
храм разом“. Храм на честь святителя Мико-
лая, на честь небесного покровителя Мико-
ли Ярославовича», – зазначив керуючий на-
шою єпархією.

Молитовно вшанували 
покійного мера

3 лютого, у роковини смерті луцького місь-
кого голови Миколи Романюка духовенство 
кафедрального собору Святої Трійці відпра-
вило панахиду. Службу очолив митрополит.

Наприкінці молитви владика зауважив, що 
за рік після смерті викристалізовується те, що 
являла собою людина. «Минає уся земна хва-
ла та ганьба». Але пройшовши земний шлях, 
людина залишає по собі ті вчинки, які свід-
чать про її життя. Вона залишається у сво-
їх справах.

Архієрей закликав усіх до спільної молит-
ви, аби Господь дарував тим, кого ми згадує-
мо, Царство Небесне.

Разом з усіма молилися, зокрема, рідні та 
близькі М. Романюка, голова ОДА Володи-
мир Гунчик, секретар міськради, виконувач 
повноваження луцького міського голови Гри-
горій Пустовіт, інші представники влади та 
громадськості.

Микола Ярославович помер 3 лютого 2017 
року після тривалої хвороби на 59-му році 
життя. Похований у рідному селі Золочівка 
(Рівненська область).

Ковель: духовенство благословило 
патрульних

Настоятель парафії Різдва Йоана Хрести-
теля та військовий капелан священик Станіс-
лав Беспалов 3 лютого взяв участь в урочи-
стостях із нагоди відкриття відділу Управління 
патрульної поліції у цьому райцентрі.

Душпастир відправив молебень на закли-
кання помочі Святого Духа перед початком 
усякого доброго діла та освятив поліцейські 
машини. Побажав, аби Господь допомагав у 
службі «на благо людей України».

Ковель став 34-м містом у нашій країні, де 
запрацювали патрульні. Очолив відділ, що на-
раховує 90 поліцейських, майор Тарас Михал-
ко, який раніше працював старшим інспек-
тором з особливих доручень УПП у Волин-
ській області.

Делегація з Волині взяла участь 
у з’їзді православної молоді

Духовенство і юні миряни з благословіння 
митрополита Луцького і Волинського Михаї-
ла побували на Всеукраїнському з’їзді право-
славної молоді.

На заході представляли нашу єпархію: ін-
спектор із питань місійної дільності духов-
ної консисторії протоієрей Юрій Близнюк, 
його помічник священик Олег Чвир, студен-
ти Волинської православної богословської 
академії та члени парафіяльних молодіжних 
братств.

З’їзд, який організувало Синодальне управ-
ління у справах молоді, проходив 3–4 лютого 
у Київській православній богословській ака-
демії. Цьогоріч темою для обговорення ста-
ла співпраця українських Церков та релігій-
них організацій у справі утвердження укра-
їнської держави.

Спочатку провели пленарне засідання, по-
тому – робота в секціях. Зокрема, о. Юрій очо-
лив одну з них – на тему «Християни та му-
сульмани: можливість мирного співіснуван-
ня у правовому суспільстві».

Після офіційної частини заходу відбувся 
концерт.

Керуючий єпархією: 
«Дивіться на себе!»

4 лютого, в неділю про блудного сина, ми-
трополит Михаїл пояснив, чому поведінка 
старшого сина із цієї притчі негідна. Про це 
владика говорив під час проповіді на завер-
шення Божественної Літургії у кафедраль-
ному соборі Святої Трійці.

Зокрема, високопреосвященний наголосив 
на заздрості старшого сина, коли батько ра-
дісно зустрів блудного сина, який покаявся. 
Архієрей пояснює, що заздрість – це не лише 
гріх, це те, що заважає нашій душі бути радіс-
ними і щасливими. І в цьому випадку старший 

Продовження на с. 3
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24 березня – Похвала Пресвятої 
Богородиці (субота акафістна)

 У суботу 5-ї седмиці Великого посту право-
славні християни з особливою шаною прослав-
ляють Діву Марію. День цей за церковним кален-
дарем отримав назву Похвали Божої Матері, або 
ж суботи акафіста. На утрені, яку зазвичай звер-
шують увечері в п’ятницю, у храмах співається 
акафіст Божій Матері. В ньому прославляються 
події земного життя святої Марії, через Яку Гос-
подь визволив людство від рабства гріха.

Історія цього святкування, встановленого в ХІ 
столітті, сягає 626 року – тоді ворожа армія під-
ступила під стіни столиці Візантії. Константино-
поль було врятовано завдяки заступництву Ді-
ви Марії, до Якої в молитвах звернулося насе-
лення міста – адже недарма ще рівноапостоль-
ний Костянтин, засновуючи цю нову столицю 
Римської імперії, доручив її молитовному захи-
сту Пречистої. 

Чимало храмів на честь Божої Матері були спо-
руджені в Константинополі. У Влахернському 
храмі зберігалася Її ікона, написана, за перека-
зами, євангелістом Лукою. У ніч, коли об’єдна-
ні сили ворогів із моря та суші рушили на місто, 
народ шукав захисту в храмах Божих, колінопре-
клонно благаючи Заступницю врятувати їх. Па-
тріарх Сергій, носячи на руках ікону Пресвятої 
Богородиці під міськими стінами, благав Госпо-
да про захист. У море опустили ризу Діви Марії. 
Тоді раптово знялася страшна буря, що розсіяла 
і потопила судна нападників. Решта ворогів із со-
ромом утекли. Із цієї нагоди було складено ака-
фіст. Це слово означає «гімн, що співається або 
читається стоячи». За думкою деяких дослідни-
ків, акафіст Богоматері було складено в VII століт-
ті Георгієм Пісидійським дияконом Великої Кон-
стантинопольської Церкви – Софії.

Спочатку свято акафіста відбувалося в тому 
Влахернському храмі, де зберігалися чудотворна 

ікона Божої Матері та священні предмети земно-
го Її життя – риза і пояс. Пізніше торжество стало 
загальним для Східної Церкви.

Вона звершує його задля ствердження вірних, 
які каються, в надії на Небесну Заступницю, адже 
Вона, уславивши Себе визволенням християн від 
ворогів видимих, тим більше допоможе тим, хто 
веде боротьбу з невидимими супротивниками. 
Співаючи цей акафіст, ми вшановуємо смирен-
ня Богородиці, з яким Вона прийняла волю Бо-
жу і Свою місію. Ми дивуємося мужності, з якою 
Діва Марія переносила всі страждання Свого Бо-
жественного Сина. Ми дякуємо Їй за неперервну 
молитву, якою Вона оберігає кожну людину, не-
мовби рідне дитя.

Віталій КЛІМЧУК

Запитання: «Як позбутися від образи, 
яку тобі завдала близька людина?»

Перш за все треба усвідомити, що наше жит-
тя – це школа, а все, що нам попускає Господь – 
скорботи, спокуси, – це уроки. Вони необхідні, 
щоб виробити в собі терпіння, смиренність, поз-
бутися гордині, образи. І Господь, коли попускає 
їх нам, дивиться, як ми себе поведемо: образи-
мося чи збережемо мир у душі. 

Для того, щоб не було ні образи, ні роздрату-
вання, щоб душа в Бозі заспокоїлася, треба ба-
гато перетерпіти від ближніх – і паплюження, і 
кривди, і всякого роду неприємності. Це треба 
вміти зустріти, не огризаючись на кривдника.  
Не треба говорити дошкульних слів, якщо вас 

образили. Просто подумайте про себе: «Це ме-
ні Господь дав можливість зміцнитися в тер-
пінні, щоб душа заспокоїлася». І душа наша 
заспокоїться. 

Ми ніколи не заспокоїмося, якщо не навчимо-
ся терпіти. Просто станемо істеричними. Якщо 
нас хтось образив, скривдив, не треба збирати 
інформацію для атаки, не треба добувати в різ-
них куточках «компромат» на цю людину: «Ось, 
він такий і такий...»; не треба вичікувати зручно-
го моменту, щоб вилити йому на голову все, що 
думаєш про нього. Християнин, якщо дізнався, 
що про нього ось цей погано говорить, має ві-
дразу упокорити себе: «Господи, Твоя воля! Ні-
чого, переживемо. Все перетреться». Треба себе 
виховувати, бути миротворцем, усім нести тіль-
ки мир і любов. Ніякої образи ні роздратування  
не повинно бути в людині. 

Християнин, якщо бачить навколо якісь не-
доліки, намагається все покрити любов’ю. Він 
згладжує і покриває чужі гріхи для того, щоб лю-
дина не озлоблювалась, а виправлялася. У свя-
тих отців сказано: «Покрий гріх брата твого – і 
Господь твої покриє». 

Священик Андрій ХРОМЯК, настоятель 
храму  Великомученика Юрія Переможця 

с. Жабка Ківерецького деканату

дітей, які не просто говорили про любов до сво-
єї землі, а захищали її, воювали за неї. Тому їх 
подвиг є для нас прикладом патріотизму. «Лег-
ко любити Україну за кордоном, легко боротися 
за незалежність України біля телевізора, – наго-
лосив владика, – важко вийти і зробити крок».

У молитві взяли участь луцький міський декан 
протоієрей Михайло Онищук, інше місцеве пра-
вославне духовенство, єпископи: УГКЦ – Йоса-
фат (Говера), РКЦ – Віталій Скомаровський, го-
лова ОДА Володимир Гунчик, секретар Луцької 
міської ради, виконувач повноваження міського 
голови Григорій Пустовіт, начальник ГУНП Украї-
ни у Волинській області генерал Петро Шпига та 
інші представники влади, громадськості, вихо-
ванці правничого ліцею, просто лучани.

Бій між чотирма тисячами червоногвардійців 
та чотирмастами студентами, гімназистами й ко-
заками відбувся 29 січня 1918 р. біля залізничної 
станції Крути неподалік Києва. Юні патріоти гід-
но трималися в нерівному бою, захищаючи нашу 
державність. Затримавши ворога на чотири дні, 
українські війська дали змогу укласти мир між 

урядом Української Народної Республіки і дер-
жавами Четверного союзу.

Владика Михаїл – 
про Миколу Романюка

Митрополит Луцький і Волинський 26 січня на 
прохання ЗМІ з нагоди першої річниці упокоєн-
ня луцького міського голови поділився спогада-
ми про нього.

Зокрема, високопреосвященний сказав: «Це 
людина, яка проявляла себе в різних іпостасях 
державного служіння. Але на якому б рівні на-
ші стосунки не перетиналися – між Церквою 
і ним як посадовою особою, – я завжди відчу-
вав розуміння, він завжди мав бажання допо-
могти. Чи це порадою, чи це якоюсь позицією, 
чи це матеріальною підтримкою певних цер-
ковних проектів… Пам’ятають його лучани як 
людину, яка турбувалася про місто. Як люди-
ну, яка бачила місто європейським. Як людину, 
яка бачила місто частиною єдиної України, а не 
„Західна – Східна“. Зокрема, його проект підпи-
сання договору між Волновахою і Луцьком дав 

б  р  з  нь 2018 року

0



син не зрадів тому, що тепер уся родина зі-
бралася, що брат його повернувся, той, з ким 
він зможе поспілкуватися, коли батько помре.

Ось так, на жаль, буває і в нашому житті, за-
певняє владика. Часто через заздрощі ми від-
вертаємося від наших рідних і близьких. Ви-
правдовуючи себе різними причинами, пере-
стаємо бути родиною. «Вже той з тим не мо-
же балакати, вже той з тим не може сидіти, 
той до того на весілля не піде, той до того на 
хрестини не піде, бо це якийсь колір не той, 
віра не та, ріст не той, багатство не те, Церква 
не та, ще щось не те...» – звертає увагу керу-
ючий єпархією.

Тому на завершення митрополит поба-
жав усім єдності духу, родини, єдності наших 
спільних цінностей та інтересів, аби Бог до-
помагав нам побороти цю заздрість, «не ди-
витися, як хто живе, і не дивитися, як хто по-
ститься, і не хвалитися – хто з олією, а хто без 
олії. На себе дивіться. Радійте життю і радій-
те оцьому відчуттю великої християнської 
родини».

Відремонтували й освятили 
реанімобіль для воїнів

Капелани Луцького районного деканату 
відправили чин освяти відновленого медич-
ного автомобіля для українських бійців на 
Донбасі. Ремонт провели за кошти військо-
вих священиків та волонтерів.

Очолив освячення на подвір’ї храму Ар-
хістратига Михаїла в с. Підгайці настоятель 
протоієрей Іван Гуреєв 5 лютого. Із ним слу-
жив протоієрей Віталій Антонюк (с. Забороль).

Як розповів інформаційній службі єпархії 
протоієрей Андрій Мовчанюк (с. Гаразджа), 
автомобіль привезли із зони АТО у непридат-
ному стані, бо побував під обстрілом.

Капеланів нагороджено 
відзнаками Луцької РДА

Військовим священикам вручили грамоти 
райдержадміністрації з нагоди Дня Собор-
ності України.

5 лютого нагороди одержали протоієрей 
Віктор Ліпчик (с. Хорохорин) та ієрей Вале-
рій Владика (с. Сьомаки) – «за мужність, від-
вагу і патріотизм, виявлені під час перебу-
вання в зоні АТО, активну громадську пози-
цію та вагомий внесок у збереження сувере-
нітету України».

390 років тому в Луцьку 
розпочалося книговидання

З нагоди ювілею літературний редактор ін-
формаційно-видавничого центру єпархії Ві-
ктор Гребенюк та інші члени Спілки христи-
янських письменників України проводять за-
ходи з освітянами і школярами.

Так, в обласній юнацькій бібліотеці відбули-
ся літературні читання для восьмикласників 
луцької загальноосвітньої школи № 12, а в бі-
бліотеці Волинського інституту післядиплом-
ної педагогічної освіти – з учителями україн-
ської мови та літератури (цю зустріч записав 
ТРК «Аверс»). Щоразу Віктор Іванович веде 
коротку ілюстровану розповідь про цю істо-
ричну подію.

11 лютого 1628 року в Луцькому Хресто-
воздвиженському братстві ієромонах Павло 
(Домжив-Люткович) та ієродиякон Сильвестр 
випустили першу в місті друковану книжку. То 
був збірник віршів «Лямент», цебто «Плач», 
присвячений недавно померлому «отцу Іо-
анні Василевичу» (видно, вельми авторитет-
ному серед православних лучан). У них ідеть-
ся про високі якості небіжчика та про потре-
бу нам усім готуватись до переходу у вічність.

Важливо, що книгодрукування в Луцьку 
розпочалося саме з духовної літератури. Во-
линський осередок Спілки християнських 
письменників нині продовжує ці традиції, тож 
автори прочитали свої нові твори.

Розповідь про Страшний суд – 
не наганяння страху, 

а застереження
У неділю про Страшний суд митрополит 

Луцький і Волинський Михаїл нагадав про 
мить, коли ми всі постанемо перед Богом. 
Про це він говорив 11 лютого під час пропо-
віді на завершення Божественної Літургії у ка-
федральному соборі Святої Трійці.

Високопреосвященний зазначив, що цей 

ХРОНІКА
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У день 70-ї річниці розстрілу радянськи-
ми спецслужбами о. Василь відслужив заупо-
кійну літію на братській могилі, що знаходить-
ся на місцевому цвинтарі, та на місці бою.

Разом зі священиком молилися, зокрема, 
міський голова В’ячеслав Поліщук, інші пред-
ставники влади та громадськості.

Як розповів інформаційній службі єпархії 
благочинний, у 1948 році тіла десятьох за-
гиблих воїнів скинули в криницю на околиці 
Рожища. Останки віднайшли уже в роки неза-
лежної України та з почестями перепоховали. 
А на місці бою встановлено пам’ятний хрест.

Віце-канцлер єпархії привітав 
випускників Лесиного вишу

13 лютого протоієрей Олександр Безко-
ровайний взяв участь в урочистостях із наго-
ди вручення дипломів магістрам Східноєвро-
пейського національного університету імені 
Лесі Українки.

Під час церемонії о. Олександр звернувся 
до студентів із вітальним словом, побажавши 
їм використовувати у житті все те, що вдало-
ся освоїти під час навчання у вузі. «Тому ба-
жаю вам максимально застосовувати знан-
ня, які ви отримали протягом усього навчаль-
ного процесу. І на цьому не зупинятися, тому 
що попереду ще багато навчальних гір, які 
потрібно буде вам долати», – побажав свяще-
ник та додав, що молодь – це саме ті люди, які 
розбудовуватимуть наші Церкву та державу.

Вручення понад 800 дипломів відбулося у 
Волинському облмуздрамтеатрі ім. Т. Г. Шев-
ченка, де магістрів привітали, зокрема, рек-
тор Ігор Коцан, професорсько-викладацький 
склад, представники влади.

Староста собору поздоровив 
«Волинську фондову компанію» 

із ювілеєм
Староста кафедрального собору Святої 

Трійці протоієрей Володимир Подолець ра-
зом із протодияконом Ярославом Місюком 
13 лютого долучився до святкувань із наго-
ди 25-ї річниці компанії сільськогосподар-
ської техніки та запасних частин.

У слові о. Володимир зазначив, що «із само-
го дитинства знаємо відомий вислів: хвала ру-
кам, що пахнуть хлібом. Скільки потрібно пра-
ці, щоби цей хліб виріс, дозрів, був спечений 
і дійшов до нашого столу! А він потрібен по-
стійно. І саме “Волинська фондова компанія” 
є одним із головних фундаторів, який стежить 
за тим, щоб цей хліб був добре оброблений, 
гарно зібраний, збережений і доставлений». 

Також душпастир із благословіння ми-
трополита Луцького і Волинського Михаїла 
вручив колективу компанії благословенну 
грамоту.

Підприємство «Волинська фондова компа-
нія» співпрацює із десятками іноземних кор-
порацій та є офіційним дилером світових ви-
робників передових технологій.

Декан привітав горохівського 
«Кобзарика»

З нагоди 25-річчя аматорського зразково-
го гурту-студії «Кобзарик» горохівський бла-
гочинний протоієрей Андрій Сидор долучив-
ся до святкування цієї дати.

15 лютого, на Стрітення Господнє, в район-
ному домі «Просвіта» відбувся концерт колек-
тиву, де її учасників із ювілеєм, зокрема, при-
вітав отець Андрій. Із благословіння митропо-
лита Луцького і Волинського Михаїла душпас-
тир вручив керівнику гуртка Лобові Мосієвич 
церковну відзнаку за її багаторічну працю.

Зразковий гурт-студія неодноразово брав 
участь у конкурсах та концертах районного, 
обласного і всеукраїнського рівнів.

Відбулися звітні збори 
духовенства єпархії

Священнослужителі усіх деканатів розпо-
відали про діяльність своїх парафій у 2017 р.,  
слухали настанови керуючого єпархією та 
обмінювалися набутками душпастирського 
служіння.

Під час зібрань, що проходили 5–16 люто-
го у Волинській православній богословській 
академії, митрополит Луцький і Волинський 
Михаїл прийняв звіти кліриків і їхні плани на 
2018-й. Владика наголосив духовенству на 
пекучих питаннях сьогодення, зокрема, бла-
гословив значну увагу приділити розвиткові 

Закінчення на с. 6

МОЛИТВА НОЯ ЗА ЯФЕТА
«…Нехай поширить Бог Яфета, нехай оселиться він у наметах Симових; 

Ханаан же буде рабом йому. І жив Ной після потопу триста п’ятдесят років. 
Усіх же днів Ноєвих було дев’ятсот п’ятдесят років, і він помер»  

(Бут. 9:27–29).

«…Нехай поширить Бог Яфета…»
 У єврейському тексті тут дана своєрідна гра 

слів (japhet éjephet), або паралелізм понять, 
оскільки ім’я «Яфет» і означає «велике поши-
рення». Потомству Яфета, таким чином, перед-
рікали найширше розселення на поверхні землі.  
Дійсно, воно заселило більшу частину Азії, май-
же всю Європу, Америку, Австралію. 

«…нехай оселиться він у наметах Симових…»
Мова тут про Яфета, якому згодом передрі-

кається і панівне становище навіть над потом-
ством Сима. Це пророцтво справдилося в дво-
якому значенні: і в значенні політичному, ко-
ли римляни, нащадки Яфета, підкорили юдеїв 
і зруйнували сам Єрусалим, і в релігійному, ко-
ли разом з Ізраїлем у Церкву Христову вступали 
язичники (Еф. 2:11–15). «За допомогою цих бла-
гословень, сказаних Симові і Яфетові, він (Ной), 
здається мені, провістив покликання двох на-
родів, а саме: через Сима – юдеїв, оскільки від 
нього походить патріарх Авраам і юдейський 
народ, а через Яфета – покликання язичників» 
(Іоан Златоуст, Бесіда 30).

«…Ханаан же буде рабом йому».
Сповнення цього пророцтва можна, головним 

чином, бачити в невільництві чорної раси  у бі-
лої,  у всебічному переважанні тривалий час ос-
танньої над першою.

Складаючи детальний коментар пророцтва 
Ноя, маємо сказати, що це – одне з найбільш 
знаменних сказань, що обіймає в загальному 
схематичному начерку головні течії усієї подаль-
шої історії людства, яке уособлене в долі трьох 
синів Ноя, як родоначальників подальшого люд-
ства. Тут і улюблений первісток Ноя – Сим, яко-
му передрікає особливе Божественне благово-
ління, тут і невдячний Хам, якому сповіщається 
відкидання, рабство, тут і молодший син – Яфет, 
на долі якого мало сповнитися євангельське 

пророцтво, що «останні нехай будуть перши-
ми» (першими як у культурно-історичному, так і 
в християнсько-релігійному значенні).

«І жив Ной після потопу триста п’ятдесят 
років».

 За обчисленнями деяких біблеїстів, триста 
п’ятдесятий рік післяпотопної епохи припадає 
на п’ятдесят восьмий рік життя Авраама; отже, 
Ной був свідком побудови вавилонської вежі й 
подальшого за нею розсіювання народів.

«Усіх же днів Ноєвих було дев’ятсот п’ятдесят 
років, і він помер».

Обидві ці хронологічні дати нагадують подіб-
ні приклади з генеології сифітів (Бут. 5:31 та ін.), 
Ной був останнім із патріархів, що дожили до 
такої глибокої старості, і це – не без особливо-
го Божественного промислу: діяч останніх ше-
сти століть допотопного світу Ной був і свідком 
перших трьох з половиною століть історії ново-
го, післяпотопного людства, і своєю особисті-
стю ніби скріплював обидва цих світи, служив 
носієм і зберігачем усіх універсальних тради-
цій людства. Шістсот років допотопного життя 
Ноя дозволяли йому бачити ще Мафусала і чу-
ти з його вуст розповіді про первісні часи, отри-
мані Мафусалом безпосередньо від Адама; три-
ста п’ятдесят років післяпотопного періоду від-
кривали можливість особистої бесіди і передачі 
всіх священних традицій Аврааму; звідси через 
два-три посередніх ступені – Яків, Левій, Кааф 
– усе це і чисто природним шляхом могло дій-
ти до буттєписьменника Мойсея (який, крім то-
го, був і осяяний надприродним Божественним 
одкровенням). 

Священик Андрій ХРОМЯК, 
викладач Волинської православної богословської 

академії, кандидат богословських наук

момент переживання ми проходимо кожного 
разу під час Сповіді. «Адже ти стоїш перед Богом 
і розказуєш усе те, що зробив», – пояснює влади-
ка. Але у цій розмові зі Всевишнім можеш отри-
мати відпущення своїх гріхів, а на Страшному су-
ді – лише вирок. Тому архієрей закликав постій-
но осмислювати свої вчинки, аби мати чисте сер-
це, щоби принести його в дар Творцеві.

Також керуючий єпархією наголосив, що це не 
наганяння страху, це застереження від гріха. Ад-
же всі предстанемо перед Господом «і знов зга-
даєм давній вислів юриспруденції: “Незнання за-
кону не знімає відповідальності”. Якщо ти цього 
не знаєш, чи не хочеш знати, чи не хочеш при-
ймати, це не означає, що Бога нема, що законів 
не існує», – нагадав митрополит.

Старший капелан – 
на концерті нацгвардійців

Віце-канцлер та старший капелан єпархії про-
тоієрей Олександр Безкоровайний 12 лютого 
побував на концерті академічного ансамблю піс-
ні і танцю Національної гвардії України, який від-
бувся у Палаці учнівської молоді в Луцьку.

Душпастир передав благословіння митропо-
лита Луцького і Волинського Михаїла, подяку-
вав за концерт та побажав, аби Господь дарував 
натхнення й успіх творчому колективу.

Захід провели у рамках всеукраїнського туру 
до Дня вшанування учасників бойових дій на те-
риторії інших держав.

Спом’янули загиблих повстанців
Рожищанський декан протоієрей Василь Шняк 

відправив панахиду по вояках УПА, які 13 люто-
го 1948 р. загинули поблизу с. Кроватка.

б  р  з  нь 2018 року
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СВЯТИНІ ВÎЛИНІ

Христос у потирі. 
1737 р. Дерево, левкас, темпера, олія, 
сріблення. Волинь. Експонується у 
Музеї волинської ікони.

У середині – другій половині XVIII ст. у 
волинському іконописі з’являються нові 
сюжети на євхаристичну тему: «Христос – Ви-
ноградна Лоза», «Христос у потирі». Це було 
зумовлено зростаючим інтересом до страсних 
тем і знайомством іконописців із їхніми 
західноєвропейськими розробками.

 В українському мистецтві зображення Христа 
у потирі (чаші для Причастя) бачимо на речах, 
що вживаються під час таїнства Євхаристії: 
воздýхах (покрівцях), дискосах і обов’язково на 
жертовниках. У ХVІІ ст. цей сюжет з’являється у 
стінних розписах та книжковій графіці.

 В іконописі зображення Спаса у потирі поряд 
з іншими сюжетами, що безпосередньо пов’яза-
ні з Його євхаристичною жертвою («Христос у 
виноградному точилі», «Христос – Виноградна 
Лоза»), набирають поширення з кінця ХVІІ ст.  
А д же  п і д  ч а с  Б о го с лу ж і н н я  п е р е м і н а 
(переосутнення) Святих Дарів відбувається у 
момент урочистого вимовляння слів: «І створи 
хліб цей чесним Тілом Христа Твого… А те, 
що в чаші цій, чесною Кров’ю Христа Твого…
Перетворивши Духом Твоїм Святим».

Українські  ієрархи замов л я ли ікони 
подібної тематики, аби додатково підкреслити 
євхаристичні моменти Божественної Літургії 
символічними зображеннями. У XVII–XVIII ст. 
євхаристична іконографія спиралася на художні 
прийоми, вироблені у західноєвропейському 
мистецтві. Проте наші майстри сприймали 
західні впливи, не копіюючи, а творчо 
п е р е о с м и с л ю ю ч и  ї х ,  д о т р и м у ю ч и с ь 
визначальних засад українського сакрального 
мистецтва.

Саме так учинив волинський іконописець, 
працюючи над образом «Христос у потирі», 
що є винятковим твором за композиційною 
п о б уд о в о ю  т а  а л е го р и ч н и м  з м і с то м . 
Поєднання мотивів, узятих із різних сюжетів, 
привнесення нових деталей, переосмислення 
сцен поствізантійської й західноєвропейської 
традицій, додало іконі місцевого колориту.

Центром композиції є зображення Христа 
у срібній чаші із зігнутими у ліктях, піднятими 
руками. Долоні розкриті – так іконописець 

показує рани Христа від цвяхів. Із чола 
Спасителя, Його очей, ран на руках та з-під ре-
бра у чашу стікає кров. Потир символізує не 
тільки чашу, що передав Своїм учням Христос 
під час Тайної вечері, а й легендарний Грааль 
– чашу, в яку було зібрано кров Ісуса на хресті. 
Справа від Христа іконописець зображає вазу 
з колосками пшениці як символ причастя 
хлібом, що знаменує Його тіло: «…Ісус узяв 

хліб, благословив, переламав, дав їм і сказав: 
прийміть, споживайте, це є Тіло Моє. І, взявши 
чашу та хвалу воздавши, подав їм; і пили з неї 
всі. І сказав їм: це є Кров Моя Нового Завіту, що 
за багатьох проливається» (Мк. 4:22–24). 

Півень – символ зречення Петром Христа. 
«І говорить йому Ісус: істинно кажу тобі, що 
сьогодні, цієї ночі, раніше, ніж двічі проспіває 
півень, ти тричі зречешся Мене» (Мк. 14:30). 

Рука у крові – символ Юдиної зради. Меч – 
згадка про відсічення апостолом Петром вуха 
Малхові, рабу первосвященика, під час арешту 
Христа у Гефсиманії (Лк. 22:49–50, Ін. 18:10). Ліх-
тар та смолоскип – ілюстрація тексту Євангелія 
від Йоана «Отже, Іуда, взявши загін воїнів та 
слуг первосвящеників і фарисеїв, приходить 
туди з ліхтарями і світильниками та зброєю» 
(Ін.18:3). Миска з глечиком може символізувати 
як омовіння Христом ніг апостолів під час Тайної 
вечері, так і вмивання рук Понтієм Пілатом. 
Терновий вінець – ним був увінчаний Христос 
заради приниження. Стовп – до нього був 
прив’язаний Ісус під час бичування. Різки, бич 
– ними воїни били Христа і знущалися з Нього. 
Закривавлена стопа символізує шлях Ісуса на 
Голгофу. 

За західною традицією іконописець написав 
плат Вероніки. За церковними переказами, 
під час шестя Христа на Голгофу Вероніка 
подала свій плат Ісусу, щоб Він витер піт і кров 
на обличчі. Чудесним чином лик Спасителя 
відбився на платі. 

Знаряддя страстей на хресті представлено 
цвяхами, молотком, списом і тростиною. Цвяхи 
утримували тіло на хресті. Молотком забивали 
цвяхи. Списом римський воїн пронизав бік 
розіп’ятого Ісуса. На тростині кріпилася губка, 
змочена в оцті, яку піднесли до вус Христа. Іко-
нописець змалював також кліщі, якими виймали 
цвяхи з рук Ісуса, драбину, за допомогою якої 
знімали Його мертве тіло з хреста, гральні кості, 
якими воїни розігрували одяг Ісуса. 

У верхній частині образа над Христом колись 
був напис: «Ядый Мою плоть, и пияй Мою кровь, 
во Мнѣ убо сей пребываетъ, въ нѐмьже и Азъ 
єсмь» («Хто їсть Мою плоть, і п’є Мою кров, в 
Мені перебуває і Я в ньому») – (Ін. 6:56), від 
якого, на жаль, залишилось тільки одне слово 
«Мою». Ікона має точну дату написання: «Року 
Божого 1737 місяця марта дня 26». 

Образ «Христос у потирі» свідчить, що 
волинський майстер володів чудовим знанням 
євангельських сцен. Він уміло підкреслює 
жертовність Ісуса Христа, Його невимовні 
страждання та розкриває головний із догматів 
нашої віри – спокутну жертву Христа за рід 
людський.

Тетяна ЄЛІСЄЄВА,  
завідувач Музею волинської ікони

ОГІЄНКОВІ КНИЖКИ. БАГАТО

ГОЛОВА БРАТСТВА ВИПУСТИВ КНИГУ ПРО ГОЛОДОМОР
Відбулося представлення 

видання очільника Луцького 
Хрестовоздвиженського брат-
ства (відродженого) Андрія Бон-
дарчука «Україна. Голодомор 
1946–1947 років: непокараний 
злочин, забуте добро». Він ав-
тор і упорядник цього фоліанта.

16 лютого в Палаці культури 
обласного центру письменника 
привітали, зокрема, настоятель 
братського храму Воздвижен-
ня хреста Господнього протоіє-
рей Василь Клочак та викладач 
Волинської православної бого-
словської академії священик Ярослав Черенюк.

Книга, котру Андрій Іванович готував до 

друку три роки, порушує те-
му милосердя волинян, які 
давали їжу тим, хто прибу-
вав зі Сходу України та з Ро-
сії, рятуючись від післявоєн-
ного голодомору. Під цією 
палітуркою зібрано не ли-
ше статті відомих істориків, 
а й свідчення тих, хто пере-
жив ті страшні часи.

У 1946–1947 роках у ба-
гатьох регіонах Радянсько-
го Союзу був голод, спричи-
нений як природними фак-
торами, наслідками війни, 

так і передусім украй неефективним веден-
ням сільського господарства й примусовим 

вилученням «лишків продовольства». Безліч 
людей ринули на Західну Україну, де тоді ще 
майже не було колгоспів, тож населення хоч не 
жило заможно, але й не голодувало. Перші вал-
ки біженців прибули із Брянської області Росій-
ської Федерації, тому всіх тих прохачів згодом 
стали називати «брянцями». Частина «брянців» 
залишилася жити серед західняків, пам’ятаючи 
їхнє християнське милосердя.

Але Андрій Іванович зауважує, що саме на-
щадки деяких порятованих волинянами «зараз 
вбивають наших хлопців, які боронять Укра-
їну від агресора. Тому ця тема болить і зна-
чення правди історії зараз підняте на висо-
кий щабель».

Видання можна придбати в Музеї історії 
Луцького братства (вул. Кондзелевича, 5).

«ЖИДИЧИНСЬКА 
ЛАВРА – ЗАБУТА 

ІСТОРІЯ»
Представлення наукового проекту з такою назвою від-

булося 17 лютого в чоловічому монастирі Святителя Ми-
колая Чудотворця, що в с. Жидичин Ківерецького декана-
ту. Про це повідомила у «Фейсбуці» інформаційна плат-
форма «Завтра».

На заході опікунська рада обителі прийняла деклара-
цію про реалізацію завдань щодо розвитку жидичинсько-
го монастиря як «центру національного, культурно-про-
світницького та духовного становлення української дер-
жавності на теренах Волині».

Автори документа вважають, що відродження древніх 
духовних святинь, таких як у Жидичині, є «одним із прі-
оритетних завдань розбудови української державності, 
особливо в часи військових протистоянь та окупації кра-
їни загарбниками». Тож слід консолідувати зусилля «для 
розвитку та процвітання єдиної проукраїнської в нашій 
державі обителі, яка мала статус лаври».

Учасниками презентації, зокрема, були: декан монас-
тирів єпархії та намісник жидичинського монастиря архі-
мандрит Константин (Марченко), ректор Волинської пра-
вославної богословської академії протоієрей Володимир 
Вакін, ректор Луцького національного технічного універ-
ситету Петро Савчук, голова Жидичинської ОТГ Галина 
Матвіюк, депутати місцевих рад, підприємці.

У рамках проекту заплановано різноманітні акції, нау-
кові заходи, прес-конференції, інтерв’ю тощо.

б  р  з  нь 2018 року

Протягом останніх років том за томом у київ-
ському видавництві «Наша культура і наука» в се-
рії «Запізніле вороття» виходять твори митропо-
лита Іларіона (Огієнка). Цей титан праці на нашій 
церковній ниві залишив велику спадщину, друко-
вану й недруковану, а доктор філологічних наук 
Микола Тимошик та ряд інших діячів узяли на се-
бе труд донести до читачів у систематизованому 
вигляді частину того доробку.

Зараз у продажу є такі книги митрополита Іла-
ріона: «Дохристиянські вірування українського 
народу», «Українська Церква за час Руїни (1657–
1687)», «Світильники землі української» (про Бо-
жих угодників нашої земної Вітчизни), «Служити 
народові – то служити Богові», «Любімо свою Укра-
їнську Церкву», «Свята Почаївська лавра», «Ідеоло-
гія Української Церкви».

Упорядник, автор передмов і коментарів цих 

томів – теж Микола Тимошик. Він написав і біо-
графічну книгу про владику Іларіона – «Його бій 
за державність».

Літературу, яку поширює видавничий відділ 
єпархії «Ключі», можна придбати:

у  к н и г а р н і - б і б л і о т е ц і  в  Л у ц ь к у ,  
просп. Волі, 2 (навпроти ЦУМу, біля обласної 
юнацької бібліотеки). Розпорядок роботи: буд-
ні – 9–19 год; свята, суботи й неділі – 10–17 год;

у храмах нашої єпархії;
п о ш т о ю  ( В В  « К л ю ч і » ,  в у л .  Гр а д н и й  

узвіз, 1, Луцьк, 43025).
К н и г и  м о ж н а  з а м о в и т и  т е л е ф о -

нами – (0332) 29-94-01,  (050) 3397366,  
(067) 5705797;

Для зацікавлених у співпраці діє система 
знижок.
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ПІСТ – АБИ ПРИМИРИТИСЬ І НАБЛИЗИТИСЬ ДО БОГА 
Проповідь митрополита Луцького і Волинського Михаїла*

Во ім’я Отця і Сина і Святого Духа! Слава Ісу-
су Христу!

«Мир даю вам», – такими словами Ісус Хри-
стос, звертаючись до апостолів, звертається 
сьогодні й до нас. Говорить про нову заповідь, 
заповідь примирення, заповідь любові.

Споглядаючи на історію буття людини, ми 
знаходимо створення світу. У Книзі Буття ска-
зано: створив Господь чоловіка, створив жін-
ку; створивши людину, Господь завершив тво-
ріння. Але не завершена вся еволюція жит-
тя. Тому, що є початок – мусить бути й кінець. І 
ось, створивши людину, Господь вкладає в неї 
особливий зміст. Не просто ще одне творін-
ня із багатьох творінь, які є на Землі, – твари-
ни, природа, матерія... Створює людину за об-
разом Своїм і подобою Своєю. В чому вся суть 
створення людини? Вона створена в любові, 
як і весь світ. Але весь світ виявився не до кін-
ця досконалим.

Ми знаходимо й інший приклад, коли ство-
рений Богом ангельський світ розділяється. 
Частина ангелів не витримує випробування. 
Найважче випробування – випробування вла-
дою. Тому, маючи владу, [найвищий ангел Лю-
цифер] в гордині своїй сказав: «Я також можу 
поставити свій престол. Високо, подібно до Бо-
га». І ось в цю мить змінюється його природа 

– і він тепер відпадає від Бога. Не наближаєть-
ся, а, навпаки, віддаляється.

І це віддалення від Бога, яке можна позначи-
ти словом «антипод», ми зображаємо на іко-
нах темним кольором. Неправильно сказати, 
що ангельським силам, які відпали від Бога, 
властиве чорне. Але в означенні кольору – це 

протилежне білому. Якщо ми ангелів, котрі за-
лишилися служити Богу, зображаємо білим 
кольором, то ангелів, котрі відпали від Бога, – 
темним. Це означає «відпали, стали інші за сво-
єю суттю». За своєю суттю тому, що стали бо-
гопротивні, противилися волі Божій. А сказано 
в Євангелії, що «і біси вірують, трепещуть, але 

не каються». Тобто не змінюють суті своєї. За-
лишаються у тій самій темноті.

Тому ми сьогодні говоримо про рай і пекло. І 
знову ж таки означаючи, що рай – це щось таке 
світле, сад, яблуні і ще якісь óбрази. Це ми так 
зображаєм. А якщо зображаємо пекло, то це 
якісь темні кольори, якісь котли, ще щось. Це 
наша думка така. Бо як говорити про рай, го-
воримо в першу чергу про стан. Стан, у якому 
знаходилася людина. Не тільки місце життя, а 
стан. Якщо ми говоримо про пекло, то, знов же 
ж, це не якесь місце особливе, пекло може бу-
ти в душі кожного. Якщо ти грішиш, душа твоя 
стає, як пекло. Пекло всередині нас є. Якщо є 
всередині нас рай, а ми кажем: «Царство Боже 
всередині вас є». Ми говоримо про людину, 
про душу людську, ми говоримо про те, що все-
редині. Де середина? Ось людина. «...Всереди-
ні вас є» – і чомусь показуєм на грудну клітку. 
Не на якусь іншу частину тіла. А в якій частині 
тіла «Царство Боже всередині вас є»? Де? Ко-
ліно? Плече? Відносні ж речі, правда? Не мож-
на так от казати, що це іменно тут, де сплетіння 
чи щось інше. Тому рай і пекло всередині нас 
є. Тобто це – стан душі.

І якщо ми говорим про те, що людина [по 
смерті] буде страждати, то це означає, що 

АМВÎН

Закінчення на с. 6

УКРАЇНЦІ В ЛИТВІ
Українського цвіту – по всьому світу. Наші 

земляки у пошуках кращої долі шукають місця 
під сонцем у різних країнах. Здобувши ліпший 
матеріальний статок, рано чи пізно, але справа 
доходить до духовності. Українські традиції, усна 
народна творчість, свята – все це формує образ 
українця за кордоном.

Литва – одна із таких країн, де українство дає 
про себе знати дружньою спільнотою навколо 
національних цінностей і, зокрема, релігії. 
Православ’я Київського Патріархату заявляє 
про себе щирою потребою у самовираженні, 
здобутті права на власний храм. У місті Вільнюсі 
українська громада здійснює конкретні кроки 
для будівництва храму КП. Але, треба визнати, 
не все складається легко і просто у цьому важ-
ливому питанні.

Більш детально на цю тему розмовляємо 
із протоієреєм Володимиром Мицьком, 
камінь-каширським деканом і настоятелем 
парафії Святителя Миколая Чудотворця в 
Камені-Каширському.

– Отче, поясніть зв’язок поліського містечка 
Каменя зі столицею Литви Вільнюсом. Як саме 
утверджується наш Патріархат в Прибалтиці?

– У Литві з кожним роком зростає кількість 
українців, які бажають мати свій храм для 
звершення Літ ургій та молебнів.  Вони 
потребують і звершення православних обрядів, 
які утверджують наші національні духовні 
цінності. Два роки тому з благословення 
керуючого Волинською єпархією УПЦ КП 
митрополита Михаїла розпочато створення 
української громади в місті Каунас. Це досить 
складний процес. За рік громада лише зуміла 
добитися у державному реєстрі свого номера 

релігійної громади під назвою «Усіх святих землі 
української», головою обрано Володимира 
Кулика.

Особисто мені доля всміхнулася можливістю 
побувати в цій прибалтійській країні у складі 
української делегації в листопаді минулого року. 
У Каунасі представники Посольства України в 
Литовській Республіці спільно з українською 
громадою Вільнюса та Каунаса, представниками 
с ус п і л ь н о - п о л ітич н о го  ру х у  « Са юд і с » , 
Союзу стрільців Литви, Збройних сил Литви, 
курсантами Каунаського кадетського ліцею, 
парафіянами храму Пресвятої Трійці УГКЦ у 
Вільнюсі, вірними Київського Патріархату, литов-
ською громадськістю взяли участь у вшануванні 
пам’яті жертв Голодомору 1932-1933 років 
в Україні. Тоді мені було надано можливість 
відслужити панахиду. 

– До становлення українського храму у 
Вільнюсі причетні поважні особи – президент 
Литви Даля Грибаускайте та Патріарх 
Київський і всієї Руси-України Філарет. Які 
результати їх домовленостей уже стали 
відчутними?

– Задля можливості мати церкву Київського 
Патріархату у Вільнюсі Патріарх Філарет 
звернувся з офіційним листом до президента 
Литви Далі Грибаускайте, в якому обґрун-
тував потребу української громади в релі-
гійному духовному центрі. Виділення землі 
та будівництво храму відбувається досить 
повільно внаслідок державних законів Литви. 
В Україні землевідведення та будівництво 
відбувається значно простіше. Людиною, яка 
натхненно займається розбудовою храму та 
товариства, є Іван Букавін, громадянин Литви, 

що мешкає у Вільнюсі. На даний час прово-
диться реєстрація громади, яка носитиме назву 
«Святих рівноапостольних Володимира і Ольги».

– Окрім служб та обрядів, яких іще духовних 
заходів можна очікувати у створених храмах?

– Яскравим прикладом співпраці, не тільки 
у формі молебню, була наша зустріч із нагоди 
річниці Голодомору в Україні. Після завершення 
служби усі присутні взяли участь в урочистій 
церемонії покладання квітів та запалення 
свічок біля меморіальної дошки полковнику 
армії УНР Євгенові Коновальцю, розташо-
ваної у центрі міста, на стіні будинку, в яко-
му він жив, на алеї Свободи. До речі, він мав 
литовське громадянство. У музеї Каунаського 
замку за сприяння Посольства України відбувся 
показ документального фільму «Територія 
Голодомору: пам’ять невмируща», створеного 
Канадським музеєм прав людини (м. Вінніпег) 
спільно з Меморіалом жертв Голодомору  
(м. Київ), а також дискусія на тему «Голодомор в 
Україні 1932 – 1933 років: пам’ять та уроки». Усі 
учасники меморіальних заходів приєдналися 
до Всеукраїнської акції «Запали свічку». Було 
викладено свічки у формі Державного Герба 
України та Державного Герба Литовської 
Республіки, пролунали Державні Гімни України 
та Литви, пам’ять загиблих було вшановано 
хвилиною мовчання. Акції також відбулися у 
Вільнюсі, Клайпеді. Того ж дня біля Посольства 
України було приспущено Державний Прапор 
України, запалено свічки пам’яті.

З Божою допомогою розпочата справа має 
увінчатися не тільки будівництвом храмів у 
столиці та інших містах Литви, а створенням 
активно діючого українського культурного 
центру.

Віталій КЛІМЧУК 
Світнини з архіву І. Букавіна

б  р  з  нь 2018 року
ÎДНÎВІРЦІ ЗА КÎРДÎНÎМ
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парафіяльних недільних шкіл та роботі з 
молоддю.

Цього року частину часу зборів було виді-
лено на лекцію про Оливоосвячення (Собо-
рування). Оскільки це таїнство звершується 
нечасто, порівняно з іншими, отці ділилися 
досвідом щодо особливостей його відправи.

Архієрей: зверни увагу 
на примирення

18 лютого, в неділю сиропусну, прощену, 
митрополит Михаїл під час проповіді на за-
вершення Божественної Літургії закликав усіх 
до примирення, адже «це те, без чого немож-
ливо почати піст».

Високопреосвященний пояснив, що піст – 
це не тільки утримання в їжі й постійна молит-
ва. Це й примирення із ближнім. Бо ж лише та-
ким чином зможемо духовно вирости за цей 
проміжок часу. Тому владика радить вийшов-
ши з храму – подзвонити, зайти, провідати... 
Наголошує, що зробити це потрібно сьогодні. 
«Наберися сміливості, сили, відваги – і скажи 
просто: „Вибач!“ А інколи і говорити цього не 
треба, тому що сам дзвінок пом’якшує стосун-
ки між людьми», – переконує архієрей.

На завершення керуючий єпархією поба-
жав, аби піст надихнув нас на труди, які допо-
можуть «піднятися на чергову сходинку, стати 
кращими, стати іншими, святішими».

Біля собору відбулися заговини 
на Великий піст

18 лютого, в неділю сиропусну, прощену, 
на території кафедрального собору Святої 
Трійці відбувся доброчинний захід із нагоди 
запустів на Чотиридесятницю. Дійство про-
ходило під гаслом «Слава у вишніх Богу і на 
землі мир, в людях благовоління» (Лк. 2:14).

Після Божественної Літургії на церковній 
площі митрополит Луцький і Волинський Ми-
хаїл промовив вітальне слово. Потому відбу-
лися виступи архієрейського хору «Оранта», 
оркестру військової частини 1141 Національ-
ної гвардії України, інших колективів та пара-
фіян храму.

Під час концертних номерів присутніх ча-
стували млинцями, варениками, кулешем, 
чаєм тощо. Страви приготували працівники 
управління єпархії та вихованці Волинської 
православної богословської академії.

Нова парафія в Рожищі розпочала 
регулярні Відправи

18 лютого декан протоієрей Василь Шняк 
із благословіння митрополита Михаїла освя-
тив тимчасове приміщення під храм Препо-
добного Сергія Послушного.

Місце, де молода православна громада зби-
ратиметься на молитву, – прибудова до ко-
лишньої кірхи, спорудженої 1862 р. За радян-
ських часів, коли культову споруду було пере-
облаштовано під фабрику «Динамо», добудо-
ву використовували в господарських цілях. 
27 грудня 2016 р. владика Михаїл звершив тут 
чин заснування церкви.

Після Божественної Літургії в рожищан-
ському храмі Різдва Пресвятої Богородиці від-
бувся хресний хід до майбутньої Свято-Сер-
гіївської церкви. На завершення її освячення 
о. Василь висловив радість, що після багато-
річної перерви Святий Дух знову сподобив, 
аби на цьому місці лунала молитва.

Разом із деканом служили настоятель па-
рафії священик Микола Царик, духовенство 
благочиння.

За повідомленням о. Миколи, відтепер у 
новому храмі щонеділі о 10.00 – Божествен-
на Літургія.

У ВПБА читають Невсипущий 
Псалтир

У домовому храмі Всіх волинських святих 
Волинської православної богословської ака-
демії вшосте безперервно читають Псалтир 
протягом Великого посту з поминанням імен 
«за здоров’я» і «за упокій». Про це повідомив 
сайт Vpba.org.

Пом’яники, записки можна подати у при-
ймальні навчального корпусу (вул. Градний 
узвіз, 5, ІІ поверх) з 10.00 до 16.00 в будні, а 
у вихідні та святкові дні – на подвір’ї кафед-
рального собору Святої Трійці.

ХРОНІКА
Продовження. Початок на с. 2-3

гріхи будуть її мучити. Але ми не розуміємо, 
як гріхи можуть мучити. Тоді приходить об-
раз: от уяви, що тебе в смолі варять. Сама смо-
ла – це боляче, неприємно, сморід і щось таке 
дуже страшне.

Колись євреї говорили про «геєну вогнен-
ну». То в нас [тепер це] один образ, а для них 
то було окреме місце, за окраїною Єрусалима, 
– долина, в яку скидали сміття, в яку скида-
ли відходи від жертвоприношень. Це органіч-
ні рештки, а ви знаєте, що органіка розклада-
ється, виділяється газ, і воно тліло, подібно, як 
зараз смітники. Запах неприємний, тління, го-
ріння, такий сморід. Ось так-от в тій долині це 
горіло. То казали: ось так ви будете стражда-
ти, так буде смердіти, як у цій місцині. І назва-
ли ту місцину Геєна Вогненна. Тобто це óбрази.

Але якщо ми під цими образами розуміємо 
стан душі, то можемо зрозуміти, що таке упо-
дібнення у нашому духовному стані. Адже ті-
ло буде інакшим. По воскресінні мертвих тіло 
буде інакшим. А якщо буде інакшим тіло, то й 
стан наш загальний також буде інший. Тоді як 
можна порівняти біль, якщо ми будемо інші? 
Адже те, що стосується болю, стосується на-
шого фізичного тіла.

Отож ми повертаємося до того, що в душі на-
шій усе буде відбуватися. Або стан райський, 
у якому перебував Адам до гріхопадіння, або 
стан пекла, подібно до ось цих прикладів, які 
ми навели. Іншого визначення, іншого місця в 
людини не буде. Буде стан райський або стан 
пекельний. Там, де пече, або там, де добре. Від 
нашої душі, від нашого розуміння залежить те, 
як ми будем жити і як ми живем. Якщо ти по-
сієш зранку добро, то це добро буде визріва-
ти і дасть швидкий плід на протязі дня. Або це 
добро дасть плід пізніший, но все одно з ча-
сом дасть плід. Якщо ж ти зранку посієш по-
гане, знову ж таки, можеш на протязі дня от-
римати його плоди, а можна з часом отрима-
ти ті плоди.

Все залежить від нас. Коли ми говоримо, що 
людина – це образ і подобіє Боже, це означає, 
що ми самі творимо своє життя. Майбутнє сво-
го життя, як богоподібні. Адже ми по благода-
ті богоподібні. Тобто, «як боги». А якщо, «як 
боги», то властиво для нас творити своє май-
бутнє. Господь же ж створив світ? Створив. І 
ми маємо властивість впливати в цьому світі, 
вкладати свою участь у цей світ. Добру або по-
гану. Бути разом із Богом чи бути віддалік від 
Бога. Бути в стані райському або бути в стані 
пекельному. Це залежить від нас.

Я це говорю в означенні тому, що коли ста-
ється щось у житті твоєму, то ти коваль своєї 
долі. Ти – коваль. Не хтось інший, а ти. Причо-
му ти сам собі створюєш те, що стається у тебе 
в майбутньому, через місяць, через два, через 
рік, через 10, 50 років. Стається навіть через 
покоління. Але ти сам коваль своєї долі. Інко-
ли це виражається, що ти куєш своє життя, ви-
ховуючи своїх дітей.

Можемо повчитися на одній історії. Сім’я бу-
ла: дідусь, батько і син. Дідусь був старий, та-
кий вже зовсім кволий. І вирішив син його ви-
провадити в дім престарілих: не хотів за ним 
слідкувати. Збирає торбу, збирає речі. І ось ко-
ли він вже хотів іти в сусідню кімнату забрати 
свого батька і вивезти в дім престарілих, – а що 
ж його вже син, що там грається, робить? Ди-
виться на нього і каже: «А що ти робиш? Синку, 
що ти робиш?». Каже: «Торбу тобі шию». Внук 
оцього дідуся шиє торбу [своєму батькові]. Ось 
вчинок. А ми кажем: «А чого наші діти до нас 
ставляться погано?». А хто подав їм приклад? 
Ми з вами подали їм приклад, не хтось сторон-
ній. А чому до нас наші ближні ставляться по-
гано? Ми їм подали такий приклад. Так можна? 
Можна робити цей вчинок? Він вертається, як 
бумеранг. Знаєте, запускаєш – і вертається до 
тебе. Тобто ти коваль своєї долі. Ти формуєш 
своє сьогоднішнє, формуєш своє завтрашнє. 
І добрі вчинки, які ти вчинив сьогодні, повер-
нуться до тебе, і погані вчинки, які ти вчинив, 
повернуться до тебе.

Інколи ми запитуємо: ось люди живуть до-
бре, в достатку, все в них гарно, хоча живуть 

хтозна-як. А ми от такі праведники-мученики, а 
в нас усе погано. Чому? Так прожите життя. Ми 
не знаємо, що їх чекає завтра, і не знаємо, що 
чекає їхніх дітей. А можливо, вони живуть так, 
бо їхні прадіди прожили праведно і ця спадко-
вість добра до них передалася. Те, що вони не 
продовжили спадок цього добра, а перетвори-
ли на гріховне, це вже інше. Але їм оця спад-
ковість добра передалася. Це вони вже отри-
мали благословення і нагороду вже тут, маю-
чи спадковість добра. А якщо ти несеш на со-
бі спадковість випробувань, важких випробу-
вань, це, знову ж таки, або твоє, або це те, що 
ти несеш із собою, як багаж, як те, що тобі ді-
сталося в придане від твоїх батьків, від твоїх 
дідів і прадідів.

Бог справедливий, і [в Нього] несправедли-
вих законів, несправедливих ситуацій не бу-
ває… Ну ми ж віримо, що Бог справедливий? 
Віримо чи ні? Віримо. То й діє закон справед-
ливості [...].

І ось коли ми розуміємо, що діє закон спра-
ведливості, то, звичайно, ми хочемо, щоб він 
діяв благом для нас. Не тягарем, а благом. І як-
що ми розуміємо, що цей закон буде діяти бла-
гом, то і наша участь у цьому має бути, не бе-
зучасність наша. Дуже часто хочеться нам, як-
що ми хворі – однією таблеткою позбутися всіх 
хвороб. Або, поставивши одну свічку на свіч-
ник, ми хочемо вирішити усі питання. Одною 
свічкою усі питання вирішити. Не буває так. Так 
не буває. Ніхто не придумав чарівної таблетки 
і ніхто не придумав величини цієї свічки, по-
ставивши яку, вирішиш усі свої проблеми. То-
му, що важлива людина сама. Її сутність, її по-
ведінка, життя, розум, її прагнення, уподобан-
ня, що вона робить. Адже вона – кінець Божого 
творіння, богоподібна. Велика в своїй сутнос-
ті. І ось цю великість ми з вами повинні усвідо-
мити і сприйняти, що ми є великі. Ми великі, 
по-перше, в очах Божих; ми великі самі перед 
собою; і ми великі в нашому людському світі. А 
це означає, що багато питань залежить від нас. 
Залежить від нас! Залежить від того, що ми сі-
ємо, як ми обробляємо, як ми жнем і що готу-
єм. З одного і того самого плоду.

Тому не випадково Господь говорить: у раю 
всі плоди їжте, але не зривайте плід із окремо 
взятого дерева. Тобто людині багато можли-
во, але є те, що вона ніколи не повинна роби-
ти. І тут же ми усвідомлюємо, що Господь ве-
лику все-таки проявляє любов. Навіть до того 
забороненого дерева, з якого ну дуже хочеть-
ся зірвати «яблуко», чи назвем його «грушку», 
чи назвем його «плодом», проявляє все одно 
любов. Любов всеперемагаючу, яка «довготер-
пить, милосердствує». Любов, яка прощає. І як 
важливо розуміти, усвідомлювати, що жити в 
любові – найкраще. Жити в мирі – найкраще. 
Жити в гармонії стосунків із Богом, в гармонії 
стосунків із ближнім своїм – найбільша радість. 
Усе химерне, все проходить. Але як часто тра-
пляється, коли розмовляти нема з ким.

 І тут нагадується класичний вислів, класич-
ної пісні: «Будь проклято одиночество». Коли 
ти один. Не від тебе Бог відмовився, а ти від-
мовився від усіх – своїм життям, егоїзмом, за-
вистю, просто глупістю своєю. Ти від усіх ві-
дійшов. І як хочеться бути подібним до цього 
блудного сина, який погуляв-погуляв, а все-та-
ки без батьківської любові, без родинного те-
пла важко. І він говорить, пам’ятаєте? «Свині 
мого батька краще живуть, ніж я зараз. То не-
вже я не піду, не здолаю свою гординю, свої 
внутрішнє еѓо і не підійду до батька і не пе-
репрошу: «Прости, отче. Згрішив я перед не-
бом і перед тобою. Прийми мене хоч би най-
митом тут. Хоч би разом бути тут на рівні сви-
ні»? Але яка велика радість батька! Яка велика 
радість! Син помер – і воскрес. Так він повчав 
старшого: «Радій, що твій брат загублений був 
– і знайшовся. Був мертвий, а воскрес». Ось 
найбільша радість на Небесах про одну люди-
ну, яка кається. Одну! Але яка велика радість 
буде на Небесах, коли оця молитва покаяння 
буде від багатьох.

Воістину сьогодні ми згадуємо слова, сказані 
Господом нашим Ісусом Христом: «Покайтесь, 
бо наблизилось Царство Небесне». Згадай-
те про те, хай ваша совість згадає, хай розум 

згадає, які ви були в раю, які ви були під за-
хистом Божим, які ви були під захистом своїх 
батьків, коли ви жили в любові, в злагоді, в по-
слуху, коли ви були разом. І хочеться повер-
нутися, як і нам сьогодні, згадуючи батьків, хо-
четься повернутися до своїх батьків. Хочеть-
ся, щоб обняли нас, щоб пригорнули, щоб ска-
зали добре, тепле слово, втішили, надихнули. 
Кожен християнин хоче повернутися до Бога, 
Який його приголубить, втішить, благословить, 
надасть йому ту Божественну благодать, яка 
доповнить, яка уврачує, яка людині зробить її 
стан душі воістинно щасливим. Як нам хочеть-
ся повернутися і в ті часи, і особливо в той 
стан. Тому, що це стан душі. Стан душі в мирі, 
стан душі в любові. Найбільша радість воісти-
ну, коли ти відчуваєш себе щасливим на землі.

А можливо це в одному випадку: визнати 
свою неправоту, навернутися до Бога, прими-
ритися з Ним. Адже Бог прийшов у цей світ, 
щоби примирити людину з Собою. Тому, що 
ми посварилися з Ним. У свій час, у свій спо-
сіб. Посварилися, переступивши заповіді Йо-
го. Не Він з нами, а ми з Ним. І як хочеться ви-
знати ці гріхи і сказати: «Господи, прости нам 
провини наші, як і ми прощаєм винуватцям на-
шим». Прости і благослови. Ми хочемо прожи-
ти своє життя добре, гарно, радісно, щасливо, 
споглядаючи на дітей, онуків, державу, сусідів. 
Як хочеться жити в мирі, злагоді. Ранком вста-
ти, щоб з тобою привітались, побажали, підтри-
мали, допомогли, зрозуміли. Ось цей стан, стан 
душі ми з вами спроможні досягнути. Але! Коли 
самі цього захочем. Коли ми самі це зможем. І 
тут вже не залежить ні від кого зі сторонніх. Ні 
від влади, ні від чиновників. Це все ми, це все в 
нас. Це все всередині нас є. Тому, що «Царство 
Боже всередині вас є»…

Тому давайте сьогодні, осмислюючи всі ці 
роздуми, настанови, воістину осягнем, що біль-
ше благо, коли в твоїй душі радість. Коли в 
твоїй душі світлі ангели. Коли в твоєму розумі 
пам’ять про рай. Коли в твоєму серці відчуття 
любові. Відчуття любові до Бога. І коли в твоє-
му розумі бажання прощати гріхи усім, які за-
винили перед тобою. Хай милосердний Гос-
подь у сьогоднішній день надихне нас, розмір-
ковуючи, простити усім, хто нам завинив, по-
просити прощення перед тими, кому ми зави-
нили. Адже в цій великій божественній любові 
жити найкраще. Чи не так? Краще жити в боже-
ственній любові чи краще завидувати? [...] Хай 
милосердний Господь вселить у ваші серця дух 
рішучості, дух праведної любові, дух прагнен-
ня до прощення, дух прагнення бути щасливи-
ми і бути завжди із Богом.

Я бажаю Вам воістину достойно пройти цей 
піст. Закликаю на вас усіх Боже благословен-
ня. Хай подвиги, які ви пронесете, – а вони у 
кожного свої, – будуть подвигами, які підне-
суть нас на чергову сходинку нашого духовно-
го розвитку. А ця драбина веде до Бога. Крок за 
кроком наближатися до Бога! Тому будьте смі-
ливими, дерзайте. І хай Господь вам допома-
гає не тільки в радості духовній зустріти Пас-
ху Христову, а піднявшись на сходинку, на дві, 
на три, хто скільки зможе. Та не лишайтеся на 
місці. Рухайтеся вперед, вперед до Бога, а Бог 
прийде до вас і вселиться в серця ваші. Хай ва-
ші серця омиє прощення, омиє мир і хай запа-
нує велика божественна любов.

Я усвідомлюю, не тільки розказую вам, а усві-
домлюю, що як людина тоже грішу, я це знаю. 
Усвідомлюю, що, можливо, комусь із вас щось 
недобре зробив, образив, якось недобре по-
вівся, чимось завинив перед вами. У цей вечір, 
у цю неділю перед початком Великого посту 
прошу вас простити мене за всі гріхи, які вчи-
нив перед вами. Простіть мене грішного. Про-
стіть мене грішного. Простіть мене грішного.

Передайте один одному цей дар всепрощен-
ня і великої божественної любові, яку Господь 
проявив до нас, – проявіть це і один до одного.

Слава Ісусу Христу!

* Виголошено 18 лютого 2017 р., в неділю 
сиропусну, на завершення Вечірні перед чином 
прощення у кафедральному соборі Святої Трійці.
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Записані імена поминаються щодоби по 
кілька разів. Кожен мирянин може увійти в 
академічну церкву вдень чи вночі й помоли-
тися разом із чтецями.

Єпархія молитовно вшанувала 
Небесну сотню

З нагоди четвертої річниці Революції гідно-
сті в обласному центрі й інших деканатах від-
булися Богослужіння та заходи з ушанування 
загиблих героїв.

Зокрема, 20 лютого на меморіальному 
комплексі «Вічна слава» перед пам’ятним 
знаком героям Небесної сотні митрополит 
Луцький і Волинський Михаїл очолив заупо-
кійну літію. Із ним служили декан кафедраль-
ного собору Святої Трійці протоієрей Мико-
ла Нецькар, головний військовий капелан 
єпархії протоієрей Михайло Бучак та інше 
духовенство.

У слові високопреосвященний нагадав усім 
про подвиг, який здійснили загиблі під час 
Майдану. Адже вони були перші, хто в остан-
ній час став захищати свободу України. Мож-
ливо, вони й боялися смерті, але любов до рід-
ного краю в їхніх серцях перемогла.

Тому владика закликав усіх пам’ятати їхню 
жертву. Пам’ятати «незлим, тихим словом» і 
тоді, коли житимемо в щасливій Україні, «в 
сім’ї вольній, новій».

Після громадської ходи на Театральну пло-
щу архієрей ушанував героїв перед їхнім 
фотостендом.

Священика Михайла Савку звільнено від обов’язків настоятеля па-
рафії Покрови Пресвятої Богородиці і призначено настоятелем парафії 
Апостолів Петра й Павла в с. Піддубці Луцького райдек. (укази № 59, 61 
від 26 грудня 2017 р.).

Протоієрея Андрія Мовчанюка призначено настоятелем парафії 
Покрови Пресвятої Богородиці в с. Піддубці Луцького райдек. (№ 60 від 
26 грудня).

Андрія Гнатюка звільнено з посади головного редактора єпархіаль-
ної телестудії «Собор» із 1 лютого 2018 р. (№ 1 від 12 січня).

Священика Миколу Гамеру звільнено від обов’язків настоятеля па-
рафії Архістратига Михаїла в с. Замшани Ратнівського дек., а священика 
Назара Шийку зараховано до кліру єпархії і призначено на цю посаду з 
обслуговуванням с. Ужиськ цього ж дек. (№ 2, 3 від 25 січня).

Священика Володимира Гаврана призначено настоятелем пара-
фії Різдва Йоана Предтечі в с. Підсинівка Старовижівського дек. (№ 9 від 
5 лютого).

Священика Миколу Царика призначено настоятелем парафії Рів-
ноапостольного князя Володимира в с. Дубище Рожищанського дек. 
 (№ 10 від 5 лютого).

Протоієрея Миколу Коновалова призначено настоятелем парафії 
Апостола Йоана Богослова в с. Тихотин Рожищанського дек. (№ 11 від 
5 лютого).

Духовенству єпархії дано благословіння пройти медичне обстежен-
ня (№ 13 від 8 лютого).

Священика Анатолія Зарембу призначено настоятелем парафії Ус-
піння Пресвятої Богородиці в с. Тростянка Рожищанського дек. (№ 16 
від 14 лютого).

Священика Вадима Колесника призначено настоятелем парафії Ус-
піння Пресвятої Богородиці в с. Сергіївка Горохівського дек. (№ 17 від 
16 лютого).

Д О В І Д Н И К  В О Л И Н С Ь К О Ї  Д У Х О В Н О Ї  К О Н С И С Т О Р І Ї
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ÎФІЦІЙНÎ

Газета «Волинські єпархіальні відомості».  Hazeta.vyev@gmail.com
Радіостудія «Благо» – головний редактор протоієрей Віктор ПУШКО. 
 Тел. (095) 126-40-77.  Blaho@ukr.net
Видавничий відділ і книгарня-бібліотека «Ключі» 
 – завідувач Дмитро ГОЛОВЕНКО. Тел. (050) 339-73-66, (067) 570-57-97
 kljuchi@ukr.net

 КАПЕЛАНСЬКА СЛУЖБА
Старший капелан – протоієрей Олександр БЕЗКОРОВАЙНИЙ
Інспектор з питань місійної діяльності – протоієрей Юрій БЛИЗНЮК.  
 Тел. (0332) 20-00-25, моб. (095) 538-05-87

 ПАЛОМНИЦЬКИЙ ЦЕНТР «УКРАЇНА»
Керівник Лариса САВЧУК. Тел. (0332) 71-83-77, моб. (050) 812-09-79

 СКЛАД-МАГАЗИН ікон, риз, церковного начиння тощо
Директор Богдан ТИШКЕВИЧ. Луцьк, просп. Волі, 2. Моб. (066) 217-25-58 
 Час роботи: понеділок–п’ятниця, 10:00–18:00,  
 в суботу – 10:00–15:00, обідня перерва – 13:00–14:00.

43025 Луцьк, Градний узвіз, 1
 volynkonsystoriia@ukr.net
 Час роботи: понеділок–п’ятниця (крім святкових днів), 10:00–16:00,  
 обідня перерва – 13:00–14:00

 КЕРУЮЧИЙ ЄПАРХІЄЮ
Митрополит Луцький і Волинський МИХАЇЛ. Тел./факс (0332) 72-44-64

 КАНЦЕЛЯРІЯ
Канцлер – протоієрей Микола ЦАП. Тел. (0332) 72-53-63
Віце-канцлер – протоієрей Олександр БЕЗКОРОВАЙНИЙ. Тел. (0332) 72-44-64

 ІНФОРМАЦІЙНО-ВИДАВНИЧИЙ ЦЕНТР
Тел. (0332) 72-21-82
Голова центру – протоієрей Віталій СОБКО. Моб. (050) 661-56-68
Інформаційна служба (збір та опрацювання даних про діяльність єпархії) 
 infosluzhba@ukr.net
Сайт – pravoslaviavolyni.org.ua
      info@pravoslaviavolyni.org.ua
Прес-служба (співпраця зі ЗМІ) – прес-секретар архімандрит КОНСТАНТИН (Марченко) 
Моб. (096) 781-80-59. 
Pres-sluzhba@ukr.net

СЛОВО КИЇВСЬКОГО 
ПАТРІАРХАТУ 

– НА ВОЛИНІ

ЧИТАЙТЕ
Різноманітна духовна література: запитуйте у храмах, книгарні-
бібліотеці «Ключі» за адресою: Луцьк, просп. Волі, 2 (навпроти 
ЦУМу, біля обласної юнацької бібліотеки). Розпорядок роботи: 
будні – 9.30–19 год; свята, суботи й неділі – 10–17 год.

СЛУХАЙТЕ
Передача «Благо»: неділя, 7.30,  
FM-радіостанція  
«Сім’я і дім»  
(102,4 МГц). 

ЧИТАЙТЕ, ДИВІТЬСЯ, СЛУХАЙТЕ
Сайт pravoslaviavolyni.org.ua – історія, устрій 
єпархії, святині, персоналії, документи, новини, 
фото, відео, газета, книги, аудіо, передруки.

10 березня – до святинь Володимира-Волин-
ського: собор і монастир Різдва Христового – 
Юріївська церква – Василівська церква – Успен-
ський собор – Зимнівський монастир. Виїзд о 
7.00. Повернення – о 19.00. Пожертва 170 грн.

11 березня – до святинь Києва: Печерсь-
ка лавра – Феодосіївський, Введенський, Ви-
дубицький, Іонівський, Михайлівський Золото-
верхий монастирі – Андріївська церква – Во-
лодимирський собор (Патріарша Служба) – Во-
линська ікона Богоматері (Національний худож-
ній музей України). Виїзд 10 березня о 23.30. 

Повернення 11 березня о 23.30. Пожертва  
470 грн.

18 березня – до почаївських святинь: лавра 
– монастир Святого Духа (колишній лаврський 
скит) – монаше кладовище – джерело Праведної 
Анни – жіночий монастир Богоявлення Господ-
нього у Кременці – храм Пророка Іллі в Дубен-
ському замку. Виїзд о 6.30. Повернення – о 20.00. 
Пожертва 200 грн.

25 березня – до святинь Рівенщини: монас-
тир у Дермані (п’ять чудотворних ікон і цілюще 
джерело) – собор в Острозі (мироточива ікона) 

– монастир у Межирічі (чудотворна ікона) – дже-
рело Св. Миколая в Гільчі – монастир у Город-
ку (чудотворна ікона, частинка гробу Пресвятої 
Богородиці). Виїзд о 6.30. Повернення – о 22.00. 
Пожертва 200 грн.

28 березня – 3 квітня – до Святої Землі 
(проща «Дорогою Ісуса Христа». Проводить-
ся з благословіння Патріарха Філарета, очо-
лює митрополит Луцький і Волинський Миха-
їл): Хайфа – долина Армагеддон – Назарет – Ка-
на Галілейська – гора Фавор – біблійна Галілея 
– Ярденіт – гора Сіон – Ейн-Карем – Віфлеєм 

– Єрусалим – Віфанія – Юдейська пустеля – Єри-
хон – Мертве море – Лідда – Кумран. Зголошува-
тися не пізніше як за два тижні.

Реєстрація – не пізніше ніж за день до по-
чатку прощі (якщо не зазначено інше). Ви-
їзд на всі богомілля – від Свято-Троїцького 
собору в Луцьку. Докладніша інформація та 
реєстрація – у паломницькому центрі єпар-
хії «Україна» (керівник Лариса Савчук) за 
тел. (050) 812-09-79.

ХРОНІКА
Закінчення. Початок на с. 2-3, 6

1 квітня
День народження: 30 років то-

му, 1988-го, – ігуменя Анастасія (За-
руденець), намісниця жіночого мо-
настиря Святителя Василія Велико-
го в Луцьку.

2 квітня
День висвяти: 20 років тому, 

1998-го, – священик Миколай Коза-
ченко, клірик парафії Святителя Мико-
лая Чудотворця в Камені-Каширському.

7 квітня
День висвяти: 25 років то-

му, 1993-го, – протоієрей Ва-
силь Мураль, настоятель пара-
фії Пророка, предтечі і хрести-
теля Йоана в с. Прилуцьке Ківе-
рецького деканату.

День висвяти: 20 років то-
му, 1998-го, – протоієрей Віталій 

Лехкобит, настоятель парафії Рівно-
апостольного великого князя Володи-

мира в Ковелі

9 квітня
День народження: 60 років тому, 1958-го, – 

протоієрей Богдан Яким, настоятель парафії Ве-
ликомученика Юрія Переможця в с. Сенкевичів-
ка Горохівського деканату.

День народження: 50 років тому, 1968-го, – 
протоієрей Любомир Чехович, настоятель пара-
фії Преподобного Симеона Стовпника в с. Обла-
пи Ковельського районного деканату.

15 квітня
День народження: 40 років тому, 1978-го, – 

священик Анатолій Заремба, настоятель парафій 

Пророка Іллі в с. Копачівка та Успіння Пресвя-
тої Богородиці в с. Тростянка Рожищанського 
деканату.

18 квітня
День народження: 55 років тому, 1963-го, – 

священик Микола Кирилюк, настоятель парафій 
Святителя Миколая Чудотворця в с. Ветли, Свя-
тителя Миколая Чудотворця в с. Лахвичі Любе-
шівського деканату.

Щиросердечно вітаємо вас із ювілеями, бо-
голюб’язні отці, браття і сестри! Хай Бог бла-
гословляє усіх вас на многії і благії літа!

ГОЛОВНА МОЛИТВА 
ВЕЛИКОГО ПОСТУ

Так називають одну з молитов, що традиційно приписують святому 
Єфремові Сирійському, який жив у четвертому столітті (насправді ав-
тор невідомий). 

Ось вона: «Господи і Владико життя мого, дух лінивства, безнадій-
ності, владолюбства і марнослів’я не дай мені (тут належить здійс-
нити доземний поклін). Дух же доброчесності, терпіння й любові да-
руй мені, рабу Твоєму (доземний поклін). Так, Господи Царю, даруй 
мені бачити провини мої і не осуджувати брата мого, бо Ти благо-
словен єси навіки-віків. Амінь (доземний поклін)». Після цього слід, 
дванадцять разів із малими поклонами, промовляти: «Боже, очисти ме-
не грішного». Після цього проказуємо знову всю молитву з доземним 
поклоном наприкінці.

Чому ж ці рядки називають найважливішою молитвою Чотиридесят-
ниці? Бо тут зосереджено найголовніший смисл Великого посту: в ній 
ми не просимо в Бога якихось матеріальних благ, а тільки допомоги в 
трудах духовних, у внутрішньому самовдосконаленні. Саме для цього ж 
і призначено Великий піст (а не лише для утримання від калорійної їжі, 
як дехто вважає).  

Оригінал цієї молитви існує грецькою мовою; маємо чимало перекла-
дів, у тому числі декілька на церковнослов’янську та декілька на укра-
їнську. Щоправда, вони не до кінця відтворюють досконалість і фор-
ми, і змісту. Адже у грецькому тексті є слова, що могли б бути перекла-
дені (отже, й протлумачені) дещо інакше; там є навіть співзвуччя. Рими, 
щоправда, є і в церковнослов’янських перекладах, а в українських – на 
жаль, нема.

Отож, точний переклад цієї прекрасної молитви нашою мовою ще че-
кає свого майстра. Таку спробу російською, до речі кажучи, здійснив 
Олександр Пушкін, переспівавши молитву Єфрема Сирійського в римо-
ваному вірші «Отцы пустынники и жены непорочны…» 

На цю коротеньку молитву є гори тлумачень, часто дуже витончених. 
Але найкраще її «читати» серцем, не ждучи кращих перекладів і не пір-
наючи в глибини професійного богословствування.

Віктор ГРЕБЕНЮК

б  р  з  нь 2018 року

Інформаційна служба єпархії

Докладніше про ці та інші події – 
на офіційному сайті  pravoslaviavolyni.org.ua

0



8

НЕСПОДІВАНА ЗНАХІДКА В ГУЛІВЦІ – ЯК БОЖИЙ ЗНАК
У с. Гулівка Ковельського районного декана-

ту в корінні поваленого, ймовірно, від сильно-
го вітру дерева неподалік лісу виявлено части-
ну євхаристійного набору, напрестольний хрест, 
дарохранительницю та антимíнс.

Нагадаємо, до євхаристійного набору входять 
чаша, дискос (особлива тарілка на підставці), 
звíздиця (хрестоподібно з’єднані металеві дуги 
над дискосом), лжиця (ложечка) та копіє (списо-
подібний ніж). Антимінс – освячений плат із за-
шитою частинкою мощей когось із святих. Усе 
це є обов’язковим для звершення Божествен-
ної Літургії.

На знайденому антимінсі збереглися два 
архієрейських підписи. Перший – єпископа Ни-
кона (Бессонова), вікарія Волинської єпархії, 
зроблений 1910 р. Другий належить архієписко-
пові Олексію (Громадському), датований 1935 р.

Настоятель парафії Почаївської ікони Божої 
Матері протоієрей Дмитро Андрухів розповів 
інформаційній службі єпархії, що церковне на-
чиння знайшов місцевий житель. Усе воно було 
законсервоване у восковому кубі, тому й збере-
глося неушкодженим. Як опинилося під деревом 
– невідомо. Душпастир припустив, що, можливо, 
якийсь священик сховав його під час пересліду-
вань Церкви радянською владою.

Громаду Почаївської ікони Божої Матері 
Київського Патріархату в с. Гулівка, де храм ви-
користовує Московський, створено недавно.  

5 серпня 2014 р. декан протоієрей Іван Бонис із 
благословіння митрополита Луцького і Волинсь-
кого Михаїла освятив хреста на місці, де має по-
стати нова церква.

Проте довгий час місцеві жителі не брали 
активної участі у розбудові українського хра-
му. Отець Дмитро переконаний, що саме Божа 
Матір допомогла знайти набір, антимíнс 

і дарохранительницю саме в цей час. Адже 
після такого знамення парафіяни почали біль-
ше перейматися життям громади.

Зараз євхаристійний набір, хрест і дарохрани-
тельниця зберігаються в настоятеля. Антимінс, 
якого через ветхість уже неможливо використо-
вувати в Богослужінні, передано на зберігання  
у Волинську православну богословську 

академію. Владика ж видав о. Дмитру новий 
антимíнс.

Ольга ВЕРЕМЧУК
 Світлини з архіву протоієрея Дмитра Андрухіва 

та інформаційної служби єпархії

СИНЬО-ЖОВТА ТАЄМНИЦЯ CВЯТО-МИХАЙЛІВСЬКОГО ХРАМУ
У церкві села Липне Ківерцівського району під куполом знайшли український прапор та тризуб

Перед масивними кованими воротами чекаємо 
священика. Якась жіночка дуже підозріло, з 
недовірою подивилася на нас й строго запитала:

– Хлопці, а що це ви тут робите? Чого крутитеся 
біля нашого храму? Сьогодні Служби немає. 

– Чекаємо отця Ігоря Цилюрика, –  ввічливо по-
яснили їй. Вже згодом я зрозумів, чому вона ціка-
вилася й приглядалася до нас

На знамені – кров, пролита 
за Україну, ніхто з жителів 

не знає подробиць цієї історії
Разом зі священиком прямуємо через доглянуте 

й гарне подвір’я до церкви, праворуч –  дерев’яна 
триярусна дзвіниця. Отець Ігор відключає 
сигналізацію й пояснює, що мусять остерігатися, бо 
два роки тому храм пограбували. Злодії, очевидно, 
шукали срібну чашу, але так і не знайшли. Забрали 
13 невеличких ікон.

Кажу настоятелю, що одна уважна парафіянка 
нас також прийняла за якихось зловмисників, бо 
наполегливо допитувалася, звідки ми й з якою 
метою приїхали. Добре, хоч поліцію не викликала.

Внутрішнє убранство старовинного дерев’яного 
Свято-Михайлівського храму, спорудженого у 1770 
році, викликає подив і захоплення. Особливо 
майстерно вирізьблені з двох суцільних дощок 
царські врата. За словами священика, церква зво-
дилася на дубових палях. За переказами, коли їх 
заміняли кам’яним фундаментом, то знайшли ба-
гато людських кісток та черепів, які захоронені 
під підлогою. Тож цілком ймовірно, що церква 
збудована на якомусь древньому кладовищі. Та й 
від минулого століття залишилася нерозгаданою 
таємниця синьо-жовтого прапора.

Отець Ігор обережно виносить з вівтаря 
саморобний стяг, пошитий з двох марлевих 

полотнищ, та намальований на кольоровому 
картонному аркуші тризуб.

– Десять років тому перекривали церкву й майс-
три під бляхою знайшли якийсь пакунок, загорну-
тий в хустину. Коли розкрили, то побачили цей пра-
пор та тризуб, –  розповідає священик. –  Скільки літ 
історичні реліквії там пролежали, нам не вдалося 
з’ясувати. Тому можемо лише здогадуватися. Навіть 
старожили не пам’ятають. Ніхто з жителів села не 
знає подробиць. Хоча мені доводилося чути різні 
версії. Казали, що прапор і тризуб зберігали в 
церкві ще до приходу «перших совєтів» у 1939-му.

За словами отця Ігоря, під час війни в храмі 
переховувалися повстанці, то, ймовірно, вони  

й заховали. Хоча це ж було не так просто зробити 
– вилізти, щоб ніхто не побачив, на церковну 
баню, відігнути металеву покрівлю. Люди навіть в 
ті страшні роки все-таки сподівалися й вірили, що 
колись таки знадобляться українські національні 
символи, які не треба буде ховати.

Уважно роздивляємося саморобний прапор, на 
якому добре видно плями: хтозна, може, це чиясь 
кров, пролита за Україну. Тих героїв давно немає на 
світі, але збереглася захована ними для нащадків 
святиня.

Цікавлюся у священика, чи не має наміру 
передати ці направду раритети у Ківерцівський 
чи обласний краєзнавчий музей?

Він пояснює, що були різні пропозиції, але 
реліквії завжди зберігатимуться у їхньому храмі, 
адже це частина його історії.

Упівці відстрілювались 
від «краснопогонників» із дзвіниці

Разом з отцем Ігорем ми поїхали до 
липненського старожила Адама Поповича, якому 
виповнилося 85 літ. Колись він жив біля храму. Дід 
Адам пригадав кілька фрагментів з історії Свято-
Михайлівської церкви, в якій, за його словами, 
завжди творилася молитва і відбувалася Служба 
Божа –  за поляків, за німців і за совєтів.

Як розповів наш співрозмовник, у 1943-му, 
 під час нацистської окупації наказали всім 
жителям Липного зібратися у храмі, але хтось 
добре поінформований попередив людей: не 
йдіть, бо німці планують спалити всіх разом із 
церквою. Перед цим відбулася кривава розправа 
у сусідньому Берестяному. Там понад дві сотні 
селян від смерті врятувала німецька жінка Ельза 
Шнетінберт. За словами діда Адама, тільки завдяки 
Божому провидінню тоді у Липному вцілів і храм, 
і люди. Вже після війни в навколишніх лісах діяли 
загони українських повстанців. Для боротьби з 
ними у Холоневичах стояв цілий військовий 
гарнізон «краснопогонників».

– Якось з батьками їхали ми волами на своє по-
ле. Я ще був пацаном, –  пригадує Адам Григоро-
вич. –  Коли чуємо, як щось сильно бахнуло на 
дзвіниці. Там ховалися повстанці. Бачимо, летять 
воєнні з гарнізону, а їден побіг за підмогою в штаб. 
Знялася стрілянина. «Краснопогонники» стали 
пуляти з усіх боків. То одного упівця забили через 
вікно, а чотирьох чи п’ятьох забрали і погнали в 
Холоневичі. То не скажу вам, як їхня доля склала-
ся. Чув, що зосталися вони живі.

– У вашому храмі зберігається український 
прапор та тризуб. Може, ви знаєте, коли й хто їх 
заховав? –  запитую у старожила.

– Я все намагався допитатися в людей, вам ні-
чого нового не скажу. Колись, ше у вуйну, був у 
церкві староста. Звався по-сільському Дмітьор, а 
прізвище Третяк. То він тримав зв’язок із повстан-
цями. Думаю, староста міг того прапора сховати, 
бо прийшли совєти, а він мав ключі від церкви. 
Може, кому й шепнув, але вже не зосталося в 
живих нікого…

***
Красивий та величний Свято-Михайлівський 

храм, якому через два роки буде 250 літ, мовчить. 
Тільки він знає всю правду про синьо-жовтий 
прапор, захований під церковною банею, між 
землею та небом, щоб ближче до Бога.

Костянтин ГАРБАРЧУК
Світлини з сайта Volyn.com.ua

Знайдені реліквії  Церква в с. Липно

Протоієрей Ігор Цилюрик

б  р  з  нь 2018 року
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